
【参考２】クロス集計結果

・労働者数（総数）と業種とのクロス（人数ベース）

全　体 233 39.6% 100 17.0% 82 13.9% 95 16.1% 28 4.8% 22 3.7% 29 4.9% 589 100.0%

紙・印刷 16 40.0% 10 25.0% 6 15.0% 6 15.0% 0 0.0% 2 5.0% 0 0.0% 40 100.0%
科学・プラスチック 25 35.2% 6 8.5% 11 15.5% 18 25.4% 4 5.6% 3 4.2% 4 5.6% 71 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 18 36.7% 9 18.4% 7 14.3% 10 20.4% 2 4.1% 3 6.1% 0 0.0% 49 100.0%

金属製品 67 37.6% 30 16.9% 26 14.6% 26 14.6% 11 6.2% 7 3.9% 11 6.2% 178 100.0%

一般機械器具 20 54.1% 5 13.5% 5 13.5% 5 13.5% 0 0.0% 1 2.7% 1 2.7% 37 100.0%

その他の機械器具 6 33.3% 5 27.8% 2 11.1% 4 22.2% 1 5.6% 0 0.0% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 69 41.8% 32 19.4% 23 13.9% 22 13.3% 9 5.5% 6 3.6% 4 2.4% 165 100.0%

無回答 12 38.7% 3 9.7% 2 6.5% 4 12.9% 1 3.2% 0 0.0% 9 29.0% 31 100.0%

問１　
（１）「業歴」の回答割合

全　体 7 1.2% 20 3.4% 43 7.3% 79 13.4% 86 14.6% 155 26.3% 197 33.4% 2 0.3% 589 100.0%

紙・印刷 0 0.0% 0 0.0% 6 15.0% 7 17.5% 7 17.5% 9 22.5% 11 27.5% 0 0.0% 40 100.0%
科学・プラスチック 1 1.4% 4 5.6% 5 7.0% 7 9.9% 12 16.9% 20 28.2% 21 29.6% 1 1.4% 71 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 1 2.0% 0 0.0% 3 6.1% 1 2.0% 10 20.4% 15 30.6% 19 38.8% 0 0.0% 49 100.0%

金属製品 1 0.6% 8 4.5% 9 5.1% 22 12.4% 24 13.5% 50 28.1% 64 36.0% 0 0.0% 178 100.0%

一般機械器具 1 2.7% 0 0.0% 5 13.5% 3 8.1% 5 13.5% 8 21.6% 15 40.5% 0 0.0% 37 100.0%

その他の機械器具 0 0.0% 0 0.0% 3 16.7% 5 27.8% 1 5.6% 5 27.8% 4 22.2% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 3 1.8% 7 4.2% 10 6.1% 31 18.8% 21 12.7% 37 22.4% 55 33.3% 1 0.6% 165 100.0%

無回答 0 0.0% 1 3.2% 2 6.5% 3 9.7% 6 19.4% 11 35.5% 8 25.8% 0 0.0% 31 100.0%

４０－５０年 ５０年以上 無回答

回答合計4人以下 5～9人 10～19人 20～49人 50～99人 100人以上 無回答

回答合計５年未満 ５－９年 １０－２０年 ２０－３０年 ３０－４０年

問９以降は、集計作業中のため掲載しておりません。

4人以下 6 2.6% 9 3.9% 21 9.0% 38 16.3% 40 17.2% 67 28.8% 51 21.9% 1 0.4% 233 100.0%

5～9人 0 0.0% 2 2.0% 9 9.0% 19 19.0% 23 23.0% 19 19.0% 28 28.0% 0 0.0% 100 100.0%

10～19人 0 0.0% 5 6.1% 5 6.1% 8 9.8% 8 9.8% 24 29.3% 32 39.0% 0 0.0% 82 100.0%

20～49人 1 1.1% 2 2.1% 4 4.2% 8 8.4% 6 6.3% 24 25.3% 49 51.6% 1 1.1% 95 100.0%

50～99人 0 0.0% 0 0.0% 2 7.1% 4 14.3% 4 14.3% 5 17.9% 13 46.4% 0 0.0% 28 100.0%

100人以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.5% 1 4.5% 4 18.2% 16 72.7% 0 0.0% 22 100.0%

無回答 0 0.0% 2 6.9% 2 6.9% 1 3.4% 4 13.8% 12 41.4% 8 27.6% 0 0.0% 29 100.0%

（２）「経営状況」の回答割合

全　体 35 5.9% 177 30.1% 136 23.1% 136 23.1% 98 16.6% 7 1.2% 589 100.0%

紙・印刷 1 2.5% 7 17.5% 11 27.5% 9 22.5% 12 30.0% 0 0.0% 40 100.0%
科学・プラスチック 5 7.0% 24 33.8% 16 22.5% 14 19.7% 11 15.5% 1 1.4% 71 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 2 4.1% 11 22.4% 14 28.6% 12 24.5% 9 18.4% 1 2.0% 49 100.0%

金属製品 13 7.3% 57 32.0% 40 22.5% 40 22.5% 23 12.9% 5 2.8% 178 100.0%

一般機械器具 2 5.4% 16 43.2% 8 21.6% 9 24.3% 2 5.4% 0 0.0% 37 100.0%

その他の機械器具 0 0.0% 10 55.6% 1 5.6% 3 16.7% 4 22.2% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 9 5.5% 44 26.7% 40 24.2% 40 24.2% 32 19.4% 0 0.0% 165 100.0%

無回答 3 9.7% 8 25.8% 6 19.4% 9 29.0% 5 16.1% 0 0.0% 31 100.0%

4人以下 5 2.1% 38 16.3% 50 21.5% 70 30.0% 67 28.8% 3 1.3% 233 100.0%

5～9人 5 5.0% 35 35.0% 21 21.0% 25 25.0% 12 12.0% 2 2.0% 100 100.0%

10～19人 7 8.5% 34 41.5% 25 30.5% 12 14.6% 4 4.9% 0 0.0% 82 100.0%

20～49人 9 9.5% 36 37.9% 23 24.2% 20 21.1% 6 6.3% 1 1.1% 95 100.0%

50～99人 2 7.1% 18 64.3% 4 14.3% 3 10.7% 1 3.6% 0 0.0% 28 100.0%

100人以上 4 18.2% 10 45.5% 8 36.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 22 100.0%

無回答 3 10.3% 6 20.7% 5 17.2% 6 20.7% 8 27.6% 1 3.4% 29 100.0%

とても順調 やや順調 どちらともいえない やや不調 とても不調 無回答 回答合計

（３）「経営者の年齢」の回答割合

全　体 16 2.7% 42 7.1% 48 8.1% 53 9.0% 64 10.9% 79 13.4% 126 21.4% 85 14.4% 50 8.5% 25 4.2% 1 0.2% 589 100.0%

紙・印刷 3 0.5% 3 0.5% 3 0.5% 5 0.8% 4 0.7% 6 1.0% 8 1.4% 5 0.8% 3 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 40
科学・プラスチック 1 0.2% 5 0.8% 3 0.5% 7 1.2% 10 1.7% 10 1.7% 10 1.7% 17 2.9% 7 1.2% 1 0.2% 0 0.0% 71

鉄鋼・非鉄金属 3 0.5% 3 0.5% 5 0.8% 2 0.3% 2 0.3% 7 1.2% 11 1.9% 6 1.0% 8 1.4% 2 0.3% 0 0.0% 49

金属製品 6 1.0% 11 1.9% 20 3.4% 13 2.2% 16 2.7% 17 2.9% 46 7.8% 23 3.9% 15 2.5% 10 1.7% 1 0.2% 178

一般機械器具 0 0.0% 3 0.5% 4 0.7% 5 0.8% 4 0.7% 9 1.5% 6 1.0% 3 0.5% 2 0.3% 1 0.2% 0 0.0% 37

その他の機械器具 0 0.0% 4 0.7% 1 0.2% 1 0.2% 3 0.5% 4 0.7% 3 0.5% 1 0.2% 1 0.2% 0 0.0% 0 0.0% 18

その他の製造業 2 0.3% 9 1.5% 11 1.9% 18 3.1% 23 3.9% 23 3.9% 32 5.4% 26 4.4% 11 1.9% 10 1.7% 0 0.0% 165

無回答 1 0.2% 4 0.7% 1 0.2% 2 0.3% 2 0.3% 3 0.5% 10 1.7% 4 0.7% 3 0.5% 1 0.2% 0 0.0% 31

4人以下 1 0.2% 9 1.5% 11 1.9% 13 2.2% 27 4.6% 33 5.6% 61 10.4% 39 6.6% 23 3.9% 16 2.7% 0 0.0% 233

5～9人 4 0.7% 13 2.2% 11 1.9% 11 1.9% 8 1.4% 8 1.4% 21 3.6% 9 1.5% 11 1.9% 3 0.5% 1 0.2% 100

10～19人 3 0.5% 9 1.5% 8 1.4% 9 1.5% 11 1.9% 11 1.9% 20 3.4% 7 1.2% 3 0.5% 1 0.2% 0 0.0% 82

20～49人 5 0.8% 6 1.0% 10 1.7% 12 2.0% 11 1.9% 15 2.5% 10 1.7% 18 3.1% 5 0.8% 3 0.5% 0 0.0% 95

50～99人 1 0.2% 3 0.5% 5 0.8% 1 0.2% 3 0.5% 3 0.5% 5 0.8% 4 0.7% 3 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 28

100人以上 1 0.2% 1 0.2% 3 0.5% 3 0.5% 3 0.5% 6 1.0% 2 0.3% 1 0.2% 1 0.2% 1 0.2% 0 0.0% 22

無回答 1 0.2% 1 0.2% 0 0.0% 4 0.7% 1 0.2% 3 0.5% 7 1.2% 7 1.2% 4 0.7% 1 0.2% 0 0.0% 29

（４）「経営者歴」の回答割合

全　体 68 11.5% 87 14.8% 63 10.7% 58 9.8% 311 52.8% 2 0.3% 589 100.0%

紙・印刷 3 7.5% 6 15.0% 8 20.0% 0 0.0% 22 55.0% 1 2.5% 40 100.0%
科学・プラスチック 9 12.7% 12 16.9% 6 8.5% 7 9.9% 36 50.7% 1 1.4% 71 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 5 10.2% 6 12.2% 6 12.2% 3 6.1% 29 59.2% 0 0.0% 49 100.0%

金属製品 17 9.6% 26 14.6% 20 11.2% 19 10.7% 96 53.9% 0 0.0% 178 100.0%

６５－６９歳 ７０－７４歳

０－４年 ５－９年 １０－１４年 １５－１９年

８０歳以上７５－７９歳 無回答 回答合計３９歳以下 ４０－４４歳 ４５－４９歳 ５０－５４歳 ５５－５９歳 ６０－６４歳

２０年以上 無回答 回答合計

金属製品 17 9.6% 26 14.6% 20 11.2% 19 10.7% 96 53.9% 0 0.0% 178 100.0%

一般機械器具 6 16.2% 6 16.2% 3 8.1% 7 18.9% 15 40.5% 0 0.0% 37 100.0%

その他の機械器具 3 16.7% 5 27.8% 2 11.1% 1 5.6% 7 38.9% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 19 11.5% 23 13.9% 15 9.1% 19 11.5% 89 53.9% 0 0.0% 165 100.0%

無回答 6 19.4% 3 9.7% 3 9.7% 2 6.5% 17 54.8% 0 0.0% 31 100.0%

4人以下 18 7.7% 23 9.9% 21 9.0% 24 10.3% 146 62.7% 1 0.4% 233 100.0%

5～9人 12 12.0% 17 17.0% 14 14.0% 5 5.0% 52 52.0% 0 0.0% 100 100.0%

10～19人 11 13.4% 17 20.7% 6 7.3% 9 11.0% 39 47.6% 0 0.0% 82 100.0%

20～49人 19 20.0% 15 15.8% 15 15.8% 10 10.5% 36 37.9% 0 0.0% 95 100.0%

50～99人 4 14.3% 6 21.4% 3 10.7% 4 14.3% 11 39.3% 0 0.0% 28 100.0%

100人以上 3 13.6% 4 18.2% 2 9.1% 4 18.2% 9 40.9% 0 0.0% 22 100.0%

無回答 1 3.4% 5 17.2% 2 6.9% 2 6.9% 18 62.1% 1 3.4% 29 100.0%



（５）「何代目経営者」の回答割合

全　体 243 41.3% 230 39.0% 73 12.4% 41 7.0% 2 0.3% 589 100.0%

紙・印刷 20 50.0% 18 45.0% 1 2.5% 1 2.5% 0 0.0% 40 100.0%
科学・プラスチック 29 40.8% 29 40.8% 8 11.3% 5 7.0% 0 0.0% 71 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 20 40.8% 16 32.7% 6 12.2% 7 14.3% 0 0.0% 49 100.0%

金属製品 63 35.4% 79 44.4% 25 14.0% 10 5.6% 1 0.6% 178 100.0%

一般機械器具 18 48.6% 8 21.6% 6 16.2% 5 13.5% 0 0.0% 37 100.0%

その他の機械器具 6 33.3% 7 38.9% 2 11.1% 3 16.7% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 73 44.2% 61 37.0% 20 12.1% 10 6.1% 1 0.6% 165 100.0%

無回答 14 45.2% 12 38.7% 5 16.1% 0 0.0% 0 0.0% 31 100.0%

4人以下 128 54.9% 89 38.2% 10 4.3% 5 2.1% 1 0.4% 233 100.0%

5～9人 41 41.0% 43 43.0% 13 13.0% 2 2.0% 1 1.0% 100 100.0%

10～19人 28 34.1% 34 41.5% 15 18.3% 5 6.1% 0 0.0% 82 100.0%

20～49人 22 23.2% 35 36.8% 23 24.2% 15 15.8% 0 0.0% 95 100.0%

50～99人 6 21.4% 9 32.1% 8 28.6% 5 17.9% 0 0.0% 28 100.0%

100人以上 3 13.6% 8 36.4% 2 9.1% 9 40.9% 0 0.0% 22 100.0%

無回答 15 51.7% 12 41.4% 2 6.9% 0 0.0% 0 0.0% 29 100.0%

（６）「先代との関係」の回答割合

合計 285 3562.5% 22 275.0% 21 262.5% 4 50.0% 3 37.5% 8 100.0% 1 12.5% 344 462.5%

紙・印刷 17 85.0% 1 5.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.0% 0 0.0% 1 5.0% 20 100.0%
科学・プラスチック 36 85.7% 1 2.4% 1 2.4% 2 4.8% 0 0.0% 2 4.8% 0 0.0% 42 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 22 75.9% 2 6.9% 3 10.3% 1 3.4% 0 0.0% 1 3.4% 0 0.0% 29 100.0%

金属製品 94 82.5% 10 8.8% 7 6.1% 0 0.0% 0 0.0% 3 2.6% 0 0.0% 114 100.0%

無回答 回答合計

創業者 ２代目 ３代目 ４代目以上 無回答 回答合計

親族 配偶者の親族 従業員から 社外から Ｍ＆Ａによる引継会社から その他

一般機械器具 17 89.5% 0 0.0% 2 10.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 19 100.0%

その他の機械器具 9 75.0% 2 16.7% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 12 100.0%

その他の製造業 75 82.4% 5 5.5% 7 7.7% 1 1.1% 1 1.1% 2 2.2% 0 0.0% 91 100.0%

無回答 15 88.2% 1 5.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 0 0.0% 17 100.0%

4人以下 89 85.6% 8 7.7% 4 3.8% 1 1.0% 0 0.0% 1 1.0% 1 1.0% 104 100.0%

5～9人 49 84.5% 3 5.2% 2 3.4% 3 5.2% 1 1.7% 0 0.0% 0 0.0% 58 100.0%

10～19人 46 85.2% 5 9.3% 1 1.9% 0 0.0% 0 0.0% 2 3.7% 0 0.0% 54 100.0%

20～49人 60 82.2% 2 2.7% 7 9.6% 0 0.0% 1 1.4% 3 4.1% 0 0.0% 73 100.0%

50～99人 16 72.7% 2 9.1% 4 18.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 22 100.0%

100人以上 14 73.7% 0 0.0% 2 10.5% 0 0.0% 1 5.3% 2 10.5% 0 0.0% 19 100.0%

無回答 11 78.6% 2 14.3% 1 7.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 14 100.0%

（７）「事業承継を行ったのは何年前」の回答割合

合計 23 6.7% 49 14.2% 71 20.6% 201 58.4% 0 0.0% 344 100.0%

紙・印刷 0 0.0% 2 10.0% 7 35.0% 11 55.0% 0 0.0% 20 100.0%
科学・プラスチック 2 4.8% 8 19.0% 6 14.3% 26 61.9% 0 0.0% 42 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 1 3.4% 3 10.3% 7 24.1% 18 62.1% 0 0.0% 29 100.0%

金属製品 5 4.4% 14 12.3% 25 21.9% 70 61.4% 0 0.0% 114 100.0%

一般機械器具 5 26.3% 1 5.3% 2 10.5% 11 57.9% 0 0.0% 19 100.0%

その他の機械器具 2 16.7% 1 8.3% 6 50.0% 3 25.0% 0 0.0% 12 100.0%

その他の製造業 4 4.4% 18 19.8% 16 17.6% 53 58.2% 0 0.0% 91 100.0%

無回答 4 23.5% 2 11.8% 2 11.8% 9 52.9% 0 0.0% 17 100.0%

4人以下 4 3.8% 9 8.7% 15 14.4% 76 73.1% 0 0.0% 104 100.0%

5～9人 5 8.6% 7 12.1% 19 32.8% 27 46.6% 0 0.0% 58 100.0%

10～19人 5 9.3% 9 16.7% 12 22.2% 28 51.9% 0 0.0% 54 100.0%

20～49人 7 9.6% 15 20.5% 15 20.5% 36 49.3% 0 0.0% 73 100.0%

２年以内 ２－５年以内 ５－１０年以内 １０年以上前 無回答 回答合計

20～49人 7 9.6% 15 20.5% 15 20.5% 36 49.3% 0 0.0% 73 100.0%

50～99人 1 4.5% 5 22.7% 5 22.7% 11 50.0% 0 0.0% 22 100.0%

100人以上 1 5.3% 3 15.8% 3 15.8% 12 63.2% 0 0.0% 19 100.0%

無回答 0 0.0% 1 7.1% 2 14.3% 11 78.6% 0 0.0% 14 100.0%

（７）　問１（６）とのクロス

合計 23 6.7% 49 14.2% 71 20.6% 201 58.4% 0 0.0% 344 100.0%

親族 18 6.3% 36 12.6% 56 19.6% 175 61.4% 0 0.0% 285 100.0%

配偶者の親族 2 9.1% 4 18.2% 3 13.6% 13 59.1% 0 0.0% 22 100.0%

従業員から 1 4.8% 6 28.6% 5 23.8% 9 42.9% 0 0.0% 21 100.0%

社外から 0 0.0% 1 25.0% 2 50.0% 1 25.0% 0 0.0% 4 100.0%
Ｍ＆Ａによる引継会社から 1 33.3% 1 33.3% 1 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 100.0%

その他 1 12.5% 1 12.5% 3 37.5% 3 37.5% 0 0.0% 8 100.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

（８）「事業承継後の業績」の回答割合

合計 139 40.4% 134 39.0% 71 20.6% 0 0.0% 344 100.0%

紙・印刷 5 25.0% 9 45.0% 6 30.0% 0 0.0% 20 100.0%
科学・プラスチック 20 47.6% 14 33.3% 8 19.0% 0 0.0% 42 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 9 31.0% 15 51.7% 5 17.2% 0 0.0% 29 100.0%

金属製品 52 45.6% 45 39.5% 17 14.9% 0 0.0% 114 100.0%

一般機械器具 5 26.3% 8 42.1% 6 31.6% 0 0.0% 19 100.0%

その他の機械器具 3 25.0% 4 33.3% 5 41.7% 0 0.0% 12 100.0%

その他の製造業 38 41.8% 35 38.5% 18 19.8% 0 0.0% 91 100.0%

無回答 7 41.2% 4 23.5% 6 35.3% 0 0.0% 17 100.0%

２年以内 ２－５年以内 ５－１０年以内 １０年以上前 無回答 回答企業合計

良くなった あまり変わらない 悪くなった 無回答 回答企業合計

無回答 7 41.2% 4 23.5% 6 35.3% 0 0.0% 17 100.0%

4人以下 30 28.8% 43 41.3% 31 29.8% 0 0.0% 104 100.0%

5～9人 24 41.4% 21 36.2% 13 22.4% 0 0.0% 58 100.0%

10～19人 21 38.9% 23 42.6% 10 18.5% 0 0.0% 54 100.0%

20～49人 36 49.3% 26 35.6% 11 15.1% 0 0.0% 73 100.0%

50～99人 12 54.5% 9 40.9% 1 4.5% 0 0.0% 22 100.0%

100人以上 11 57.9% 8 42.1% 0 0.0% 0 0.0% 19 100.0%

無回答 5 35.7% 4 28.6% 5 35.7% 0 0.0% 14 100.0%

（９）「事業承継上の課題有無」の回答割合

合計 157 45.6% 183 53.2% 4 1.2% 344 100.0%

紙・印刷 6 30.0% 13 65.0% 1 5.0% 20 100.0%
科学・プラスチック 24 57.1% 18 42.9% 0 0.0% 42 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 13 44.8% 15 51.7% 1 3.4% 29 100.0%

金属製品 55 48.2% 58 50.9% 1 0.9% 114 100.0%

一般機械器具 9 47.4% 10 52.6% 0 0.0% 19 100.0%

その他の機械器具 7 58.3% 5 41.7% 0 0.0% 12 100.0%

その他の製造業 37 40.7% 53 58.2% 1 1.1% 91 100.0%

無回答 6 35.3% 11 64.7% 0 0.0% 17 100.0%

4人以下 43 41.3% 60 57.7% 1 1.0% 104 100.0%

5～9人 26 44.8% 31 53.4% 1 1.7% 58 100.0%

10～19人 29 53.7% 25 46.3% 0 0.0% 54 100.0%

20～49人 37 50.7% 34 46.6% 2 2.7% 73 100.0%

50～99人 11 50.0% 11 50.0% 0 0.0% 22 100.0%

100人以上 8 42.1% 11 57.9% 0 0.0% 19 100.0%

無回答 3 21.4% 11 78.6% 0 0.0% 14 100.0%

有った 無かった 無回答 回答企業合計

無回答 3 21.4% 11 78.6% 0 0.0% 14 100.0%



（１０）「事業承継上の課題内容」の回答割合（複数回答）

合計 64 40.8% 29 18.5% 38 24.2% 11 7.0% 33 21.0% 40 25.5% 13 8.3% 20 12.7% 2 1.3% 18 11.5% 24 15.3% 20 12.7% 2 1.3% 157 100.0%

紙・印刷 3 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 2 33.3% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 3 50.0% 1 16.7% 0 0.0% 6 100.0%
科学・プラスチック 9 37.5% 7 29.2% 8 33.3% 3 12.5% 4 16.7% 4 16.7% 0 0.0% 1 4.2% 0 0.0% 1 4.2% 4 16.7% 4 16.7% 0 0.0% 24 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 2 15.4% 5 38.5% 3 23.1% 0 0.0% 4 30.8% 3 23.1% 1 7.7% 2 15.4% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 1 7.7% 0 0.0% 13 100.0%

金属製品 19 34.5% 11 20.0% 13 23.6% 4 7.3% 10 18.2% 12 21.8% 5 9.1% 7 12.7% 2 3.6% 7 12.7% 10 18.2% 6 10.9% 0 0.0% 55 100.0%

一般機械器具 4 44.4% 1 11.1% 3 33.3% 0 0.0% 3 33.3% 3 33.3% 1 11.1% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 9 100.0%

その他の機械器具 2 28.6% 3 42.9% 2 28.6% 1 14.3% 1 14.3% 3 42.9% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 0 0.0% 7 100.0%

その他の製造業 21 56.8% 2 5.4% 8 21.6% 3 8.1% 8 21.6% 11 29.7% 6 16.2% 5 13.5% 0 0.0% 8 21.6% 5 13.5% 6 16.2% 1 2.7% 37 100.0%

無回答 4 66.7% 0 0.0% 1 16.7% 0 0.0% 2 33.3% 2 33.3% 0 0.0% 3 50.0% 0 0.0% 1 16.7% 1 16.7% 1 16.7% 1 16.7% 6 100.0%

4人以下 18 41.9% 5 11.6% 3 7.0% 5 11.6% 10 23.3% 14 32.6% 3 7.0% 4 9.3% 1 2.3% 3 7.0% 5 11.6% 10 23.3% 1 2.3% 43 100.0%

5～9人 15 57.7% 2 7.7% 6 23.1% 2 7.7% 9 34.6% 6 23.1% 0 0.0% 3 11.5% 0 0.0% 5 19.2% 5 19.2% 1 3.8% 0 0.0% 26 100.0%

10～19人 14 48.3% 5 17.2% 3 10.3% 2 6.9% 4 13.8% 9 31.0% 3 10.3% 5 17.2% 0 0.0% 2 6.9% 5 17.2% 3 10.3% 0 0.0% 29 100.0%

20～49人 13 35.1% 11 29.7% 13 35.1% 1 2.7% 8 21.6% 11 29.7% 4 10.8% 6 16.2% 0 0.0% 7 18.9% 8 21.6% 5 13.5% 1 2.7% 37 100.0%

50～99人 3 27.3% 3 27.3% 7 63.6% 1 9.1% 2 18.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1% 0 0.0% 1 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 11 100.0%

100人以上 0 0.0% 3 37.5% 4 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 25.0% 1 12.5% 1 12.5% 0 0.0% 1 12.5% 1 12.5% 0 0.0% 8 100.0%

無回答 1 33.3% 0 0.0% 2 66.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 100.0%

問２　事業継承の予定

全　体 119 20.2% 173 29.4% 105 17.8% 81 13.8% 10 1.7% 52 8.8% 49 8.3% 589 100.0%

紙・印刷 8 20.0% 7 17.5% 5 12.5% 13 32.5% 0 0.0% 4 10.0% 3 7.5% 40 100.0%
科学・プラスチック 17 23.9% 22 31.0% 13 18.3% 7 9.9% 1 1.4% 5 7.0% 6 8.5% 71 100.0%

無回答 回答企業合計

継続の意思なし 後継者決定、事業を承継する 後継者未決定、候補有り 候補なし、承継意思有り M&Aによる売却検討 後継者必要なし 無回答 回答合計

親族間での争い 役員・従業員の士気低下、理解 自社の株主からの理解 先代の退職金 経理面での透明性 その他借入金の個人保証の引継 相続税、贈与税の負担 自社株式の買取り 事業用資産の買取り 金融機関との関係維持 取引先との関係維持

鉄鋼・非鉄金属 8 16.3% 17 34.7% 5 10.2% 9 18.4% 0 0.0% 4 8.2% 6 12.2% 49 100.0%

金属製品 40 22.5% 56 31.5% 35 19.7% 16 9.0% 3 1.7% 16 9.0% 12 6.7% 178 100.0%

一般機械器具 6 16.2% 11 29.7% 9 24.3% 5 13.5% 1 2.7% 3 8.1% 2 5.4% 37 100.0%

その他の機械器具 3 16.7% 6 33.3% 3 16.7% 3 16.7% 0 0.0% 3 16.7% 0 0.0% 18 100.0%

その他の製造業 29 17.6% 46 27.9% 30 18.2% 24 14.5% 5 3.0% 15 9.1% 16 9.7% 165 100.0%

無回答 8 25.8% 8 25.8% 5 16.1% 4 12.9% 0 0.0% 2 6.5% 4 12.9% 31 100.0%

4人以下 96 41.2% 46 19.7% 20 8.6% 32 13.7% 7 3.0% 10 4.3% 22 9.4% 233 100.0%

5～9人 6 6.0% 34 34.0% 21 21.0% 14 14.0% 1 1.0% 13 13.0% 11 11.0% 100 100.0%

10～19人 2 2.4% 36 43.9% 17 20.7% 15 18.3% 0 0.0% 9 11.0% 3 3.7% 82 100.0%

20～49人 0 0.0% 31 32.6% 31 32.6% 12 12.6% 2 2.1% 13 13.7% 6 6.3% 95 100.0%

50～99人 0 0.0% 13 46.4% 6 21.4% 3 10.7% 0 0.0% 3 10.7% 3 10.7% 28 100.0%

100人以上 0 0.0% 7 31.8% 6 27.3% 5 22.7% 0 0.0% 3 13.6% 1 4.5% 22 100.0%

無回答 15 51.7% 6 20.7% 4 13.8% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 3 10.3% 29 100.0%

問２　（問１（２）とのクロス）

とても順調 2 5.7% 13 37.1% 9 25.7% 3 8.6% 2 5.7% 4 11.4% 2 5.7% 35 100.0%

やや順調 12 6.8% 65 36.7% 45 25.4% 18 10.2% 3 1.7% 20 11.3% 14 7.9% 177 100.0%
どちらともいえない 24 17.6% 44 32.4% 17 12.5% 20 14.7% 2 1.5% 16 11.8% 13 9.6% 136 100.0%

やや不調 27 19.9% 35 25.7% 19 14.0% 29 21.3% 3 2.2% 9 6.6% 14 10.3% 136 100.0%

とても不調 52 53.1% 14 14.3% 13 13.3% 11 11.2% 0 0.0% 3 3.1% 5 5.1% 98 100.0%

無回答 2 28.6% 2 28.6% 2 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 7 100.0%

問２　（問１（３）とのクロス）

３９歳以下 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 12.5% 0 0.0% 13 81.3% 1 6.3% 16 100.0%

４０－４４歳 1 2.4% 3 7.1% 5 11.9% 9 21.4% 1 2.4% 17 40.5% 6 14.3% 42 100.0%

４５－４９歳 5 10.4% 1 2.1% 12 25.0% 11 22.9% 1 2.1% 13 27.1% 5 10.4% 48 100.0%

9 17.0% 7 13.2% 21 39.6% 8 15.1% 1 1.9% 4 7.5% 3 5.7% 53 100.0%

M&Aによる売却検討 後継者必要なし 無回答 回答合計継続の意思なし 後継者決定、事業を承継する 後継者未決定、候補有り 候補なし、承継意思有り

継続の意思なし 後継者決定、事業を承継する 後継者未決定、候補有り 候補なし、承継意思有り M&Aによる売却検討 後継者必要なし 無回答 回答合計

５０－５４歳 9 17.0% 7 13.2% 21 39.6% 8 15.1% 1 1.9% 4 7.5% 3 5.7% 53 100.0%

５５－５９歳 14 21.9% 15 23.4% 18 28.1% 9 14.1% 2 3.1% 3 4.7% 3 4.7% 64 100.0%

６０－６４歳 12 15.2% 30 38.0% 15 19.0% 14 17.7% 1 1.3% 2 2.5% 5 6.3% 79 100.0%

５０－５４歳 31 24.6% 50 39.7% 15 11.9% 17 13.5% 2 1.6% 0 0.0% 11 8.7% 126 100.0%

６５－６９歳 24 28.2% 41 48.2% 10 11.8% 7 8.2% 0 0.0% 0 0.0% 3 3.5% 85 100.0%

７０－７４歳 15 30.0% 16 32.0% 7 14.0% 4 8.0% 1 2.0% 0 0.0% 7 14.0% 50 100.0%

７５－７９歳 8 32.0% 10 40.0% 2 8.0% 0 0.0% 1 4.0% 0 0.0% 4 16.0% 25 100.0%

８０歳以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 100.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 100.0%

問２　（問１（５）とのクロス）

創業者 71 29.2% 80 32.9% 34 14.0% 32 13.2% 5 2.1% 7 2.9% 14 5.8% 243 100.0%

２代目 40 17.4% 63 27.4% 37 16.1% 35 15.2% 4 1.7% 26 11.3% 25 10.9% 230 100.0%

３代目 5 6.8% 24 32.9% 19 26.0% 9 12.3% 0 0.0% 9 12.3% 7 9.6% 73 100.0%

４代目以上 2 4.9% 6 14.6% 15 36.6% 5 12.2% 1 2.4% 10 24.4% 2 4.9% 41 100.0%

無回答 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 2 100.0%

問３　問２が①の理由

合計 53 44.5% 2 1.7% 4 3.4% 28 23.5% 20 16.8% 1 0.8% 6 5.0% 5 4.2% 119 100.0%

紙・印刷 6 75.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 100.0%
科学・プラスチック 7 41.2% 0 0.0% 1 5.9% 4 23.5% 3 17.6% 0 0.0% 1 5.9% 1 5.9% 17 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 3 37.5% 0 0.0% 2 25.0% 1 12.5% 2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 8 100.0%

金属製品 18 45.0% 2 5.0% 1 2.5% 11 27.5% 5 12.5% 0 0.0% 2 5.0% 1 2.5% 40 100.0%

一般機械器具 3 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 33.3% 1 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 6 100.0%

その他の機械器具 1 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 66.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 100.0%

その他の製造業 13 44.8% 0 0.0% 0 0.0% 7 24.1% 4 13.8% 0 0.0% 2 6.9% 3 10.3% 29 100.0%

M&Aによる売却検討 後継者必要なし 無回答 回答合計継続の意思なし 後継者決定、事業を承継する 後継者未決定、候補有り 候補なし、承継意思有り

その他 無回答 回答合計将来性が無い 需要・発展性が無い 息子・娘がいない 息子・娘に継ぐ意思がない 後継者が見つからない 従業員の確保が難しい

その他の製造業 13 44.8% 0 0.0% 0 0.0% 7 24.1% 4 13.8% 0 0.0% 2 6.9% 3 10.3% 29 100.0%

無回答 2 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 5 62.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 0 0.0% 8 100.0%

4人以下 44 45.8% 1 1.0% 4 4.2% 21 21.9% 19 19.8% 1 1.0% 2 2.1% 4 4.2% 96 100.0%

5～9人 2 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 16.7% 1 16.7% 0 0.0% 2 33.3% 0 0.0% 6 100.0%

10～19人 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 2 100.0%

20～49人 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

50～99人 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

100人以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 7 46.7% 1 6.7% 0 0.0% 5 33.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 1 6.7% 15 100.0%

問３　（問１（１）とのクロス）

５年未満 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

５－９年 3 60.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 1 20.0% 0 0.0% 5 100.0%

１０－２０年 3 25.0% 0 0.0% 1 8.3% 4 33.3% 2 16.7% 1 8.3% 1 8.3% 0 0.0% 12 100.0%

２０－３０年 9 52.9% 1 5.9% 0 0.0% 1 5.9% 5 29.4% 0 0.0% 1 5.9% 0 0.0% 17 100.0%

３０－４０年 6 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 9 42.9% 4 19.0% 0 0.0% 1 4.8% 1 4.8% 21 100.0%

４０－５０年 21 58.3% 0 0.0% 2 5.6% 7 19.4% 5 13.9% 0 0.0% 1 2.8% 0 0.0% 36 100.0%

５０年以上 11 42.3% 1 3.8% 1 3.8% 6 23.1% 3 11.5% 0 0.0% 1 3.8% 3 11.5% 26 100.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0% 1 100.0%

問３　（問１（２）とのクロス）

とても順調 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 2 100.0%

やや順調 1 8.3% 1 8.3% 1 8.3% 2 16.7% 6 50.0% 0 0.0% 1 8.3% 0 0.0% 12 100.0%
どちらともいえない 6 25.0% 0 0.0% 1 4.2% 7 29.2% 8 33.3% 1 4.2% 0 0.0% 1 4.2% 24 100.0%

やや不調 12 44.4% 1 3.7% 1 3.7% 9 33.3% 3 11.1% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 27 100.0%

とても不調 33 63.5% 0 0.0% 1 1.9% 8 15.4% 3 5.8% 0 0.0% 3 5.8% 4 7.7% 52 100.0%

無回答 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 100.0%

無回答 回答合計

将来性が無い 需要・発展性が無い 息子・娘がいない 息子・娘に継ぐ意思がない 後継者が見つからない 従業員の確保が難しい その他 無回答

将来性が無い 需要・発展性が無い 息子・娘がいない 息子・娘に継ぐ意思がない 後継者が見つからない 従業員の確保が難しい その他

回答合計

無回答 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 100.0%



問４　後継者候補について

（１）どのような方か　【複数回答】

合計 213 71.0% 31 10.3% 46 15.3% 6 2.0% 4 1.3% 300 100.0%

紙・印刷 9 64.3% 1 7.1% 4 28.6% 0 0.0% 0 0.0% 14 100.0%
科学・プラスチック 26 61.9% 3 7.1% 10 23.8% 3 7.1% 0 0.0% 42 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 19 86.4% 1 4.5% 2 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 22 100.0%

金属製品 70 71.4% 12 12.2% 12 12.2% 1 1.0% 3 3.1% 98 100.0%

一般機械器具 13 65.0% 4 20.0% 2 10.0% 1 5.0% 0 0.0% 20 100.0%

その他の機械器具 7 77.8% 1 11.1% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 9 100.0%

その他の製造業 58 71.6% 8 9.9% 13 16.0% 1 1.2% 1 1.2% 81 100.0%

無回答 11 78.6% 1 7.1% 2 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 14 100.0%

4人以下 58 87.9% 3 4.5% 2 3.0% 3 4.5% 0 0.0% 66 100.0%

5～9人 37 64.9% 6 10.5% 12 21.1% 0 0.0% 2 3.5% 57 100.0%

10～19人 41 71.9% 4 7.0% 11 19.3% 0 0.0% 1 1.8% 57 100.0%

20～49人 48 65.8% 11 15.1% 10 13.7% 3 4.1% 1 1.4% 73 100.0%

50～99人 12 52.2% 6 26.1% 5 21.7% 0 0.0% 0 0.0% 23 100.0%

100人以上 8 61.5% 1 7.7% 4 30.8% 0 0.0% 0 0.0% 13 100.0%

無回答 9 81.8% 0 0.0% 2 18.2% 0 0.0% 0 0.0% 11 100.0%

（１）　（問１（１）とのクロス）

５年未満 0 0.0% 0 0.0% 1 50.0% 1 50.0% 0 0.0% 2 100.0%

５－９年 6 85.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 14.3% 7 100.0%

１０－２０年 9 69.2% 0 0.0% 4 30.8% 0 0.0% 0 0.0% 13 100.0%

息子・娘・娘婿 息子・娘・娘婿以外の親族 親族以外の役員・従業員 社外の第三者 無回答 回答合計

息子・娘・娘婿 息子・娘・娘婿以外の親族 親族以外の役員・従業員 社外の第三者 無回答 回答合計

２０－３０年 24 70.6% 3 8.8% 6 17.6% 0 0.0% 1 2.9% 34 100.0%

３０－４０年 30 68.2% 5 11.4% 6 13.6% 2 4.5% 1 2.3% 44 100.0%

４０－５０年 64 78.0% 5 6.1% 12 14.6% 1 1.2% 0 0.0% 82 100.0%

５０年以上 79 67.5% 18 15.4% 17 14.5% 2 1.7% 1 0.9% 117 100.0%

無回答 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

（１）　（問１（３）とのクロス）

３９歳以下 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

４０－４４歳 3 37.5% 2 25.0% 3 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 8 100.0%

４５－４９歳 11 78.6% 2 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.1% 14 100.0%

５０－５４歳 18 58.1% 3 9.7% 8 25.8% 1 3.2% 1 3.2% 31 100.0%

５５－５９歳 23 57.5% 7 17.5% 8 20.0% 2 5.0% 0 0.0% 40 100.0%

６０－６４歳 33 66.0% 5 10.0% 10 20.0% 1 2.0% 1 2.0% 50 100.0%

５０－５４歳 56 82.4% 5 7.4% 6 8.8% 0 0.0% 1 1.5% 68 100.0%

６５－６９歳 42 80.8% 2 3.8% 6 11.5% 2 3.8% 0 0.0% 52 100.0%

７０－７４歳 19 79.2% 2 8.3% 3 12.5% 0 0.0% 0 0.0% 24 100.0%

７５－７９歳 8 61.5% 3 23.1% 2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 13 100.0%

８０歳以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

（２）「後継者（候補）の理由」の回答割合

合計 176 42.9% 67 16.3% 115 28.0% 13 3.2% 0 0.0% 17 4.1% 13 3.2% 9 2.2% 410 100.0%

紙・印刷 6 40.0% 1 6.7% 4 26.7% 3 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 0 0.0% 15 100.0%
科学・プラスチック 22 35.5% 12 19.4% 20 32.3% 2 3.2% 0 0.0% 4 6.5% 2 3.2% 0 0.0% 62 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 14 41.2% 6 17.6% 13 38.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.9% 0 0.0% 0 0.0% 34 100.0%

金属製品 62 45.3% 18 13.1% 37 27.0% 5 3.6% 0 0.0% 8 5.8% 3 2.2% 4 2.9% 137 100.0%

14 48.3% 3 10.3% 8 27.6% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 2 6.9% 1 3.4% 29 100.0%

息子・娘・娘婿 息子・娘・娘婿以外の親族 親族以外の役員・従業員 社外の第三者 無回答 回答合計

経営者の一族 資質・能力 幹部として実績 事業用資産を買い取れるから 取引先からの勧め 従業員からの人望 その他 無回答 回答合計

一般機械器具 14 48.3% 3 10.3% 8 27.6% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.4% 2 6.9% 1 3.4% 29 100.0%

その他の機械器具 5 41.7% 4 33.3% 3 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 12 100.0%

その他の製造業 44 41.1% 22 20.6% 28 26.2% 3 2.8% 0 0.0% 3 2.8% 4 3.7% 3 2.8% 107 100.0%

無回答 9 64.3% 1 7.1% 2 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.1% 1 7.1% 14 100.0%

4人以下 44 56.4% 10 12.8% 18 23.1% 1 1.3% 0 0.0% 1 1.3% 3 3.8% 1 1.3% 78 100.0%

5～9人 29 38.7% 11 14.7% 26 34.7% 1 1.3% 0 0.0% 3 4.0% 3 4.0% 2 2.7% 75 100.0%

10～19人 31 37.3% 17 20.5% 23 27.7% 2 2.4% 0 0.0% 6 7.2% 2 2.4% 2 2.4% 83 100.0%

20～49人 45 42.1% 15 14.0% 32 29.9% 6 5.6% 0 0.0% 4 3.7% 4 3.7% 1 0.9% 107 100.0%

50～99人 15 42.9% 8 22.9% 7 20.0% 3 8.6% 0 0.0% 1 2.9% 0 0.0% 1 2.9% 35 100.0%

100人以上 7 33.3% 4 19.0% 8 38.1% 0 0.0% 0 0.0% 2 9.5% 0 0.0% 0 0.0% 21 100.0%

無回答 5 45.5% 2 18.2% 1 9.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 9.1% 2 18.2% 11 100.0%

（３）「事業継承の時期」の回答割合

合計 17 6.1% 83 29.9% 118 42.4% 50 18.0% 10 3.6% 278 100.0%

紙・印刷 0 0.0% 2 16.7% 7 58.3% 3 25.0% 0 0.0% 12 100.0%
科学・プラスチック 2 5.7% 11 31.4% 15 42.9% 7 20.0% 0 0.0% 35 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 5 22.7% 6 27.3% 9 40.9% 2 9.1% 0 0.0% 22 100.0%

金属製品 5 5.5% 24 26.4% 38 41.8% 17 18.7% 7 7.7% 91 100.0%

一般機械器具 0 0.0% 8 40.0% 8 40.0% 3 15.0% 1 5.0% 20 100.0%

その他の機械器具 1 11.1% 4 44.4% 3 33.3% 1 11.1% 0 0.0% 9 100.0%

その他の製造業 3 3.9% 24 31.6% 32 42.1% 16 21.1% 1 1.3% 76 100.0%

無回答 1 7.7% 4 30.8% 6 46.2% 1 7.7% 1 7.7% 13 100.0%

4人以下 3 4.5% 19 28.8% 31 47.0% 11 16.7% 2 3.0% 66 100.0%

5～9人 4 7.3% 16 29.1% 21 38.2% 11 20.0% 3 5.5% 55 100.0%

10～19人 4 7.5% 17 32.1% 21 39.6% 9 17.0% 2 3.8% 53 100.0%

20～49人 3 4.8% 20 32.3% 27 43.5% 11 17.7% 1 1.6% 62 100.0%

１年以内 １～４年以内 ４～１０年以内 １０年以上先 無回答 回答合計

20～49人 3 4.8% 20 32.3% 27 43.5% 11 17.7% 1 1.6% 62 100.0%

50～99人 1 5.3% 6 31.6% 6 31.6% 6 31.6% 0 0.0% 19 100.0%

100人以上 1 7.7% 2 15.4% 8 61.5% 2 15.4% 0 0.0% 13 100.0%

無回答 1 10.0% 3 30.0% 4 40.0% 0 0.0% 2 20.0% 10 100.0%

（３）　（問１（３）とのクロス）

３９歳以下 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

４０－４４歳 0 0.0% 0 0.0% 3 37.5% 4 50.0% 1 12.5% 8 100.0%

４５－４９歳 0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 10 76.9% 2 15.4% 13 100.0%

５０－５４歳 0 0.0% 1 3.6% 11 39.3% 15 53.6% 1 3.6% 28 100.0%

５５－５９歳 0 0.0% 2 6.1% 18 54.5% 13 39.4% 0 0.0% 33 100.0%

６０－６４歳 3 6.7% 10 22.2% 29 64.4% 2 4.4% 1 2.2% 45 100.0%

５０－５４歳 6 9.2% 25 38.5% 28 43.1% 5 7.7% 1 1.5% 65 100.0%

６５－６９歳 5 9.8% 27 52.9% 15 29.4% 1 2.0% 3 5.9% 51 100.0%

７０－７４歳 2 8.7% 12 52.2% 8 34.8% 0 0.0% 1 4.3% 23 100.0%

７５－７９歳 1 8.3% 6 50.0% 5 41.7% 0 0.0% 0 0.0% 12 100.0%

８０歳以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

１年以内 １～４年以内 ４～１０年以内 １０年以上先 無回答 回答合計



（４）「事業継承の準備状況」の回答割合

全　体 24 8.6% 122 43.9% 91 32.7% 30 10.8% 3 1.1% 3 1.1% 5 1.8% 278 100.0%

紙・印刷 0 0.0% 6 50.0% 4 33.3% 1 8.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 8.3% 12 100.0%
科学・プラスチック 4 11.4% 14 40.0% 12 34.3% 4 11.4% 0 0.0% 1 2.9% 0 0.0% 35 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 5 22.7% 8 36.4% 6 27.3% 2 9.1% 1 4.5% 0 0.0% 0 0.0% 22 100.0%

金属製品 8 8.8% 40 44.0% 28 30.8% 11 12.1% 1 1.1% 1 1.1% 2 2.2% 91 100.0%

一般機械器具 0 0.0% 7 35.0% 10 50.0% 1 5.0% 1 5.0% 0 0.0% 1 5.0% 20 100.0%

その他の機械器具 0 0.0% 8 88.9% 0 0.0% 1 11.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 9 100.0%

その他の製造業 5 6.6% 32 42.1% 29 38.2% 8 10.5% 0 0.0% 1 1.3% 1 1.3% 76 100.0%

無回答 2 15.4% 7 53.8% 2 15.4% 2 15.4% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 13 100.0%

4人以下 3 4.5% 25 37.9% 26 39.4% 8 12.1% 2 3.0% 1 1.5% 1 1.5% 66 100.0%

5～9人 4 7.3% 21 38.2% 23 41.8% 6 10.9% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.8% 55 100.0%

10～19人 4 7.5% 28 52.8% 12 22.6% 6 11.3% 1 1.9% 1 1.9% 1 1.9% 53 100.0%

20～49人 6 9.7% 32 51.6% 14 22.6% 8 12.9% 0 0.0% 1 1.6% 1 1.6% 62 100.0%

50～99人 4 21.1% 8 42.1% 6 31.6% 1 5.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 19 100.0%

100人以上 2 15.4% 6 46.2% 4 30.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 13 100.0%

無回答 1 10.0% 2 20.0% 6 60.0% 1 10.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 10 100.0%

（４）　（問１（１）とのクロス）

５年未満 0 0.0% 1 50.0% 1 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 100.0%

５－９年 0 0.0% 4 57.1% 2 28.6% 1 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 7 100.0%

１０－２０年 1 7.7% 6 46.2% 5 38.5% 1 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 13 100.0%

２０－３０年 3 9.1% 15 45.5% 11 33.3% 3 9.1% 1 3.0% 0 0.0% 0 0.0% 33 100.0%

３０－４０年 3 7.1% 19 45.2% 14 33.3% 4 9.5% 1 2.4% 0 0.0% 1 2.4% 42 100.0%

４０－５０年 6 8.1% 28 37.8% 29 39.2% 7 9.5% 1 1.4% 2 2.7% 1 1.4% 74 100.0%

十分している ある程度している あまりしていない 全くしていない 何を準備すべきかわからない その他 無回答 回答合計

十分している ある程度している あまりしていない 全くしていない 何を準備すべきかわからない その他 無回答 回答合計

５０年以上 11 10.4% 48 45.3% 29 27.4% 14 13.2% 0 0.0% 1 0.9% 3 2.8% 106 100.0%

無回答 0 0.0% 1 100.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 100.0%

（４）　（問１（３）とのクロス）

３９歳以下 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

４０－４４歳 0 0.0% 2 25.0% 2 25.0% 3 37.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 12.5% 8 100.0%

４５－４９歳 0 0.0% 4 30.8% 3 23.1% 5 38.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.7% 13 100.0%

５０－５４歳 1 3.6% 7 25.0% 12 42.9% 7 25.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 3.6% 28 100.0%

５５－５９歳 0 0.0% 14 42.4% 11 33.3% 6 18.2% 1 3.0% 1 3.0% 0 0.0% 33 100.0%

６０－６４歳 1 2.2% 18 40.0% 21 46.7% 2 4.4% 2 4.4% 0 0.0% 1 2.2% 45 100.0%

５０－５４歳 8 12.3% 32 49.2% 20 30.8% 5 7.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 65 100.0%

６５－６９歳 9 17.6% 26 51.0% 13 25.5% 2 3.9% 0 0.0% 1 2.0% 0 0.0% 51 100.0%

７０－７４歳 4 17.4% 10 43.5% 7 30.4% 0 0.0% 0 0.0% 1 4.3% 1 4.3% 23 100.0%

７５－７９歳 1 8.3% 9 75.0% 2 16.7% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 12 100.0%

８０歳以上 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

無回答 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0%

（４）　（問４（３）とのクロス）

１年以内 6 35.3% 9 52.9% 2 11.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 17 100.0%

１～４年以内 10 12.0% 43 51.8% 25 30.1% 5 6.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 83 100.0%

４～１０年以内 6 5.1% 59 50.0% 39 33.1% 7 5.9% 2 1.7% 3 2.5% 2 1.7% 118 100.0%

１０年以上先 2 4.0% 9 18.0% 21 42.0% 16 32.0% 1 2.0% 0 0.0% 1 2.0% 50 100.0%

無回答 0 0.0% 2 20.0% 4 40.0% 2 20.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 20.0% 10 100.0%

問５　事業継承していく理由

合計 298 288 207 42 105 107 25

十分している ある程度している あまりしていない 全くしていない 何を準備すべきかわからない その他 無回答 回答合計

十分している ある程度している あまりしていない 全くしていない 何を準備すべきかわからない その他 無回答 回答合計

従業員の雇用を守るため 取引先との関係 技術・ノウハウを守るため 金融機関との関係 親族への資産継承の為 事業に将来性があるため その他

合計 298 - 288 - 207 - 42 - 105 - 107 - 25 -

１位回答 178 59.7% 88 30.6% 40 19.3% 2 4.8% 35 33.3% 37 34.6% 8 32.0%

２位回答 74 24.8% 134 46.5% 81 39.1% 8 19.0% 24 22.9% 31 29.0% 3 12.0%

３位回答 46 15.4% 66 22.9% 86 41.5% 32 76.2% 46 43.8% 39 36.4% 14 56.0%

問６　「事業承継に関して、だれに相談しているか」の回答割合

合計 195 32.6% 7 1.2% 7 1.2% 19 3.2% 45 7.5% 10 1.7% 2 0.3% 49 8.2% 63 10.5% 23 3.8% 9 1.5% 143 23.9% 27 4.5% 599 100.0%

紙・印刷 15 35.7% 0 0.0% 2 4.8% 2 4.8% 3 7.1% 1 2.4% 0 0.0% 1 2.4% 6 14.3% 1 2.4% 2 4.8% 5 11.9% 4 9.5% 42 100.0%
科学・プラスチック 28 33.3% 1 1.2% 1 1.2% 1 1.2% 7 8.3% 6 7.1% 0 0.0% 8 9.5% 11 13.1% 4 4.8% 1 1.2% 13 15.5% 3 3.6% 84 100.0%

鉄鋼・非鉄金属 17 34.0% 2 4.0% 0 0.0% 2 4.0% 7 14.0% 1 2.0% 1 2.0% 4 8.0% 4 8.0% 1 2.0% 0 0.0% 9 18.0% 2 4.0% 50 100.0%

金属製品 56 31.6% 3 1.7% 2 1.1% 4 2.3% 14 7.9% 1 0.6% 0 0.0% 17 9.6% 17 9.6% 6 3.4% 3 1.7% 48 27.1% 6 3.4% 177 100.0%

一般機械器具 10 27.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 3 8.3% 7 19.4% 0 0.0% 1 2.8% 14 38.9% 1 2.8% 36 100.0%

その他の機械器具 4 19.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 9.5% 0 0.0% 0 0.0% 5 23.8% 2 9.5% 2 9.5% 0 0.0% 6 28.6% 0 0.0% 21 100.0%

その他の製造業 55 34.0% 1 0.6% 2 1.2% 8 4.9% 11 6.8% 0 0.0% 1 0.6% 8 4.9% 16 9.9% 8 4.9% 2 1.2% 41 25.3% 9 5.6% 162 100.0%

無回答 10 37.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 7.4% 1 3.7% 1 3.7% 0 0.0% 3 11.1% 0 0.0% 1 3.7% 0 0.0% 7 25.9% 2 7.4% 27 100.0%

4人以下 36 25.4% 0 0.0% 1 0.7% 3 2.1% 4 2.8% 1 0.7% 0 0.0% 12 8.5% 16 11.3% 2 1.4% 3 2.1% 49 34.5% 15 10.6% 142 100.0%

5～9人 35 32.1% 1 0.9% 2 1.8% 2 1.8% 7 6.4% 2 1.8% 1 0.9% 8 7.3% 10 9.2% 3 2.8% 1 0.9% 33 30.3% 4 3.7% 109 100.0%

10～19人 43 38.4% 1 0.9% 1 0.9% 4 3.6% 7 6.3% 3 2.7% 0 0.0% 9 8.0% 12 10.7% 3 2.7% 1 0.9% 24 21.4% 4 3.6% 112 100.0%

20～49人 47 30.5% 2 1.3% 2 1.3% 9 5.8% 19 12.3% 2 1.3% 1 0.6% 14 9.1% 18 11.7% 10 6.5% 2 1.3% 26 16.9% 2 1.3% 154 100.0%

50～99人 15 39.5% 1 2.6% 0 0.0% 0 0.0% 3 7.9% 1 2.6% 0 0.0% 4 10.5% 4 10.5% 4 10.5% 1 2.6% 4 10.5% 1 2.6% 38 100.0%

100人以上 12 40.0% 2 6.7% 1 3.3% 0 0.0% 4 13.3% 1 3.3% 0 0.0% 2 6.7% 1 3.3% 1 3.3% 1 3.3% 4 13.3% 1 3.3% 30 100.0%

無回答 7 50.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 7.1% 1 7.1% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 2 14.3% 0 0.0% 0 0.0% 3 21.4% 0 0.0% 14 100.0%

税理士・公認会計士 弁護士 中小企業診断士 経営コンサルタント 取引金融機関 商工会議所 公的機関 他社の経営者 親族 親族以外の役員 その他 相談していない 無回答 回答合計


